[bookmark: _GoBack]Pozdravljeni devetošolci!

Štirinajst  dni dela je za nami. Dela je bilo zelo veliko, zagotovo imate tudi vprašanja. Za vse nejasnosti se mi javite na moj e- naslov, ki je : klapanja@os-cerkno.si
Prav tako pa mi na moj e-naslov VSI pošljite skopirane zvezke do 2.4.2020, ki bodo dokazovali vaše dosedanje delo (vključno z delom tega tedna). Skopirajte tudi dva preverjanja znanja – izpolnjena seveda, nato pa vse od nalog, ki so bile zadane od 16.3. naprej.

1. Dedovanje je zahtevna snov in potrebuje veliko vaje.
Za začetek reši naloge na spletni strani: https://uciteljska.net/kvizi/HotPot/DDrevo/Drevo.htm 

Ko rešiš naloge v zvezek zapiši spodnje sorodstvene pojme in jih  pojasni:
Snaha – 
Zet – 
Tast – 
Tašča – 
Svak – 
Svakinja – 
Bratranec – 
Sestrična – 

Glede na družinsko drevo, ki ga opaziš pri zgornji nalogi, preveri tudi svoje družinsko drevo, ki si izdelal v zvezek in ga po potrebi dopolni.

2. Reši spodnje naloge, lahko jih skopiraš ali pa prepišeš v zvezek.
a)
[image: ]

Za kakšno vrsto križanja gre? __________________________

Kaj pravi prvi Mendlov zakon? __________________________

Kaj pravi drugi Mendlov zakon? __________________________
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b) 






































Kako imenuješ to križanje? _____________________________
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3. 

























Kako imenuješ to križanje? _____________________________


























4. [image: ]a)



































Pri tej nalogi izdelaj kvadrant in prikaži križanje. Ne pozabi, da gre za recesivno križanje na spolnem kromosomu X.
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Pri tej nalogi izdelaj kvadrant in prikaži križanje. Ne pozabi, da gre za recesivno križanje na spolnem kromosomu X.

5. Pri vseh nalogah si pomagaj s spodnjimi pojmi, ki jih skopiraj, prepiši, prilepi v zvezek in ponavljaj.
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6. [image: ]Reši naloge v zvezek: 
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DEDOVANIJE, VEZANO NA SPOLNE
KROMOSOME

Priljudeh in drugih sesalcih spol doloéajo spolni kromesomi. Samice

(2enske) imajo dva enaka spolna kromosoma (XX), pri samih (moskih) sta

spolna kromosoma razliéna (XY).
AR

2 diagramom prever, kolikina je verjetnost, da je novorojenéek deklica?

Dologene motnje ali bolezni, kot sta na primer hemofila in barvna

slepota, so posledica spremenjenih genov na spolnih kromosomih.

Bolezni, povezane s spolnimi kromosomi, se pogosteje izrazijo pri moskih.
i

Barvna slepota je nezmoinost zaznavanja razlik med posameznimi barvami

(najpogosteje rdeZe in zelene), ki se prena3a z dedovanjem.

4) S spodnjim testom preveri svojo zmoinost razlikovanja barv.

b) Alije mogoce, da je mati prenasalka, otrok pa nima barvne slepote? Pojasni.
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je motnja v strjevanju krvi, ki se prenaza z dedovanjem. Mama je
prenasalka hemofilje, ote je zdrav.

4) Kolikéna je moznost, da se jima rodi otrok, ki bo obolel? Pomaga si z diagramorn.
X | &
X
Y

b) Kak&nega spola bo oboleli otrok?
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Kljuéni pojmi
alel

razitica gena; na vsakem od obeh homolognih
kromosomov je en alel zadolocen gen

istalinija —0d potomcev, ki nastane zaradi
samooploditve al krizanja med bliinje sorodnimi
stardeskimi organizmi (potomci so za zbrane
astnosti homozigoti)

‘dominantni alel (lastnost) - alel astnost), ki v
kombinadii s kakim drugim alelom previadain se

enogenska lastnost -lastnost, ki jo doloca en sam
gen

fenotip (o pomen) - stanje zrazenih lastnosti
‘osebka v dolocenih okoljskih razmerah

fenotip (sirsi pomen) - zbir vseh osebkovih lastnosti,
Kijh njegovi geni oz aleli dolocajo n se v
dolocenih okoljskih razmerah zrazjo

genotip (02j pomen) - kombinacija alelov
dolocenega gena; kombinacija genov je ahko,
homozigotna ai heterozigotna

‘genotip (i pomen) - bir vseh genov 0. alelov.
nekega organizma

heterozigot - potomec ki od starsev podeduje
razliéna alela za dolocen gen (za neko lastnost)
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homzigot - potomec. ki od obeh starsev podeduje
enakalel za dolocen gen (za neko lastnost)

intermediarni ali nepopolno dominantialel
(lastnost) - all lastnost) ki v kombinacijis
Kakim drugim alelom da vmesni fenotip

kodominantna alela (lstnost) - oba aela (lastnosti)
vkombinaci se zrazia, nastane fenotip, ki
VKljucuje tako fenotip enega kot fenotip drugega
od taréev za to astnost

krizanec - potomec starsevskih organizmov, ki se
razlikujeta v enem ali vet znakih (potomec je za
izbrane lastnosti heterozigot)

recesivni alel(lastnost) -all lastost), ki v
kombinadiji s kakim drugim alelom ne previada
in se zato ne arazi

‘spolni kromosomi - kromosomi, ki dolocajo spol
(pr loveku sta to kromosoma X n Y)

telesni kromosomi - kiomosomi, ki niso spolni
kromosomi (pr cloveku 50 to kiomosomi,
oznacen s tevilkami od 1 do 22)

vetgenska lastnost - lastnost, kijo doloca vee
genov (vsa dva)
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Izberi pravilne odgovore

1.

3.

Prvi clovek, ki se je znanstveno lotil iskanja
zakonitosti dedovanja, je bil

A Gregor Johann Mendel.

B Johann Sebastian Bach.

C Johannes Friedrich Miescher.

D Wolfgang Amadeus Mozart.

Pri dveh starsih, ki sta za doloceno lastnost
heterozigotna, je razmerje fenotipov
potomcev v prvi generaciji (izrazena
dominantna lastnost : izrazena recesivna lastnost)
A 0:4

B 1:3.
(§ 787},
D 3:1

Aleli za krvne skupine so primer
A dominantnih alelov.

B kodominantnih alelov.

C nepopolno dominantnih alelov.
D recesivnih alelov.

Ce je neka podedovana lastnost zapisana na
kromosomu Y, potem se pojavi

A samo pri moskih potomcih.

B samo pri Zenskih potomcih.

C tako pri zenskih kot pri moskih potomcih.
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‘Moinosti genetskih kombinacij pri spolnem razmnoZevanju lahko predstavimo
grafiéno s ti. Punnettovim diagramor. Dopolni diagrame in slike za spodnje
primere.

4) Krizamo rastlino s cvetovi rdece barve (RR) in rastlino s cvetovi bele barve ().

Opis potomeev:

b) Krizamo dve rastini s cvetovi rdeZe barve, ki sta heterozigota za barvo cveta
(Re).

14 S
;* -
i) S

Opis potomcev:
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v celoti, temvec se izrazi nekaksna vmesna (intermediarna) lastnost.

V nekaterih primerih se dominantna lastnost pri heterozigotih ne izrazi \\g

S S

Pri kriZanju rdeega (RR) in belega (BB) odolina imajo vsi osebki prve generacije
roznate cvetove (RB). Kakéni bodo potomdi, e krizamo dva roznata osebka?

R | B

Opis potomcev:

Pri krizanju andaluzijske kokosi (BB) s &nim petelinom (TT) so potomci prve
generacije modri.

Spodnji diagram dopolni z ustreznim dednim zapisom.
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Obstajajo tudi aleli, ki med seboj niso dominantni ali recesivn, temve&
imajo enak vpliv na izrazanje lastnosti, saj se izrazijo hkrati v polni meri.
Takéno dedovanje imenujemo kodominanca.

Primer kodominance je dedovanje genov Ain B, ki dologata krvne skupine
(gen O, ki tudi doloa krvno skupino, pa je recesivent).

4) Dopolni preglednico in ugotovi, katere krvne skupine poznamo pri Eloveku.
Upostevai, da se gena Ain B izraata hkrati in enakovredno, da pa sta
dominantna glede na gen 0.

0d prvega star3a dobi gen:
A 8 0
A
0d drugega
starda dobi B
gen:
0

b) Izpidi vse krvne skupine (pri tem upoitevaj AA = A, BB = B, A0 = A, BO = B,
00=0,AB = AB)

<) Raziéi, kakéna je razlika med krvno skupino A in krvno skupino AO?




